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Ramazan ALTINTA *

KAR ILIK BEKLEMEDEN BOL BOL VEREN

EL-VEHHÂB
“O, diledi i kimselere nimetlerini bolca hibe edebilir. Bu konuda yaptıklarından O’nu 

sorumlu tutacak hiçbir makam yoktur. Nimetin sahibi de O’dur, da ıtıcısı da O’dur.”
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Arapça’da el-

V e h h â b , 

‘ivazsız ba-
ı , bah i , kar ılıksız hediye’ 

anlamına gelen hibe isminden 

türemi tir. Hibe, bedelsiz ve 

kar ılıksız olarak verilen tem-

likten ibarettir. Bu i i yapan zata 

Cevvâd-Vehhâb denilir. te bu 

anlamda Allah’ın en güzel isim-

lerinden birisi olan el-Vehhâb, 

sebepsiz olarak kullarına bol 

bol in’amda ve kar ılıksız hi-

bede bulunan anlamına gelir.1

Bundan dolayı el-Vehhâb ismi-

ne; “hiçbir maksat olmadan ha-

yatı sonlandıran ve hiçbir bedel 

olmaksızın veren” denilmi -

tir. Çünkü hayatı ve mülkü bize 

hibe eden O’dur. Bu anlamda-

ki gerçek hibe, ancak cömertli-

i nihâyetsiz olan Allah’tan elde 

edilir. Hibenin temel iki rük-

nünden birisi temlik, di eri ise 

bedel/kar ılık ödememektir. 

Dolayısıyla, mânevî boyut açı-

sından temli e kullar güç yeti-

remez. Kulların bütün fi illeri-

ni yaratan Allah’tır. Bu fi illerin 

içerisine kalb ve bedenle yapı-

lan fi iller de girer. nsanın iki 

tip fi ili vardır. Bunlardan birisi 

insanın irade ve ihtiyarına ba lı

olarak gerçekle en fi iller, di e-

ri ise, irade ve ihtiyarının dı ın-

da meydana gelen zorunlu fi il-

lerdir. Biz, irade ve ihtiyarımıza

ba lı olan fi illerden sorumlu tu-

tulaca ız. nsanın bütün fi lleri-

ni yaratan Yüce Allah, bu fi illeri 

meydana getiren, yapıp eden de 

insandır. u âyetlerde açıkça bu 

durum ortaya konmu tur:

“Allah, her eyin yaratıcı-

sıdır. Her ey üzerine vekil de 
O’dur.”2

“Hiç yaratan (Allah), yarat-
mayan (putlar) gibi olur mu? 
Artık siz dü ünmez misiniz?”3

“Hâlbuki sizi de yaptıkları-
nızı da Allah yaratmı tır.”4

nsanlar özgür iradeye daya-

lı olarak yaptıkları eylemlerin 

ço u defa içyüzünü bilemezler. 

Herhangi bir eyleminde tam bir 

bilgiye sahip olmayan kimse, 

onu var kıldı ını nasıl iddia ede-

bilir? slâm dü ünce tarihinde 

bir takım dinî anlayı ların ifade 

etti i gibi, insan, kendi eylem-

lerinin mutlak anlamda yaratı-

cısı de ildir. nsanın bütün ey-

lemlerini yaratan Allah’tır. te

en güzel isimleri arasında yer 

alan el-Vehhab,  Allah’ın kul-

larına yönelik sayısız lütufl ar-

la i levsel mânâda yaratıcılı ını

gösterdi i niteliklerden birisi-

dir. nsanın ba kalarına ba ı ta

bulunmasıyla Allah’ın bütün bir 

varlı a ba ı ta bulunması aslâ 

mukayese kabul etmez. Çünkü 

insanların ba ı larına, desinler 

ya da bir kar ılık beklemek gibi 

niyetler ve süfl î arzular karı a-

bilir. Gerçek hasbîlik ise, ancak 

yüce ruhlara özgüdür. Bu se-

beple ivazsız ve garazsız hakîkî 

ba ı ta bulunan sadece ve sade-

ce Allah’tır. Kur’an-ı Kerim’de 

hibe, iki âyette sebeplilik yö-

nüyle insana, di er âyetlerde de 

fâil olarak Allah’a nispet edil-

mi tir. u âyette hibe, sebepli-

lik yönünden mele e izafe edil-

mi tir:

“Melek: Ben, yalnızca, sana 
tertemiz bir erkek çocuk ba ı -
lamam için Rabbinin bir elçisi-
yim, dedi.”5

u âyette ise hibe, sebebiyet 

yoluyla insana izafe dilmi tir:

“Ey Peygamber! Mehirlerini 
verdi in hanımlarını, Allah’ın
sana ganimet olarak verdi-

i ve elinin altında bulunan 
câriyeleri, amcanın, halanın,
dayının ve teyzenin seninle be-
raber göç eden kızlarını sana 
helâl kıldık. Bir de Peygamber 
kendisiyle evlenmek istedi i
takdirde, kendisini peygambe-
re hibe eden mü’min kadını, di-

er mü’minlere de il, sırf sana 
mahsus olmak üzere (helâl kıl-
dık). Ku kusuz biz, hanımla-
rı ve ellerinin altında bulunan 
câriyeleri hakkında mü’minlere 
neyi farz kıldı ımızı biliriz. (Bu 
hususta ne yapmaları lâzım
geldi ini onlara açıkladık) ki, 
sana bir zorluk olmasın. Allah 
ba ı layandır, merhamet eden-
dir.”6

A a ıdaki âyetler grubun-

da el-Vehhâb do rudan do ru-

ya Yüce Allah’ı tavsif için gel-

mi tir:

“Süleyman: Rabbim! Beni 
ba ı la; bana, benden son-
ra kimsenin ula amayaca ı
bir hükümranlık ver. üphesiz
sen, daima ba ı ta bulunansın,
dedi.”7

 “Orada Zekeriyyâ, Rabbine 
dua etti: Rabbim! Bana tara-
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fından hayırlı bir nesil ba ı la.
üphesiz sen duayı hakkıyla i i-

tensin, dedi.8”

 “(Onlar öyle yakarırlar:)
Rabbimiz! Bizi do ru yola ilet-
tikten sonra kalplerimizi e rilt-
me. Bize tarafından rahmet ba-

ı la. Lütfu en bol olan sensin.”9

“Sizden korkunca da hemen 
aranızdan kaçtım. Sonra Rab-
bim bana hikmet bah etti ve 
beni peygamberlerden kıldı.”10

Görüldü ü gibi bu âyetler 

grubundan birisinde Hz. Sü-

leyman (a.s)’ın hükümranlık;

di er bir âyette Hz. Zekeriya 

(a.s)’ın hayırlı nesil; bir ba ka-

sında rahmet ve peygamberli in

hibe edilmesinin istendi i anla-

ılmaktadır. Dolayısıyla bizler 

de Allah elçilerinin ve sâlih kul-

ların yaptı ı gibi,   Yüce Allah’ın

el-Vehhâb isimini vesile ittihaz 

ederek me ru isteklerimizi O’na 

arz edebiliriz. 

Yüce Allah’ın el-Vehhab ismi, 

O’nun zatıyla kâim olan ilâhî bir 

sıfatıdır. E er O, ezelî ilminde 

ba ı ta bulunmaya hükmetme-

mi  olsaydı, bu ba ı ın meydana 

gelmesi mümkün olmazdı.  Bu-

rada O’nun el-Âlim ve el-Vehhâb 

isimleri arasında yakın bir ili -

ki vardır. Allah’ın her eyi ön-

ceden bildi i ilkesinden hareket 

edilirse,  O’nun kime neyi, na-

sıl ve hangi miktarda hibe ede-

ce ini de yine kendisinin uhde-

sinde tuttu unu söyleyebiliriz. 

O, diledi i kimselere nimetleri-

ni bolca hibe edebilir. Bu konu-

da yaptıklarından O’nu sorum-

lu tutacak hiçbir makam yoktur. 

Nimetin sahibi de O’dur, da ıtı-

cısı da O’dur. Çünkü varlık ala-

nında, sonradan yaratılan bir 

eyin Allah’ın iradesine, hük-

müne ve ilmine aykırı olması

imkânsızdır.

Yüce Allah’ın sonsuz nimeti-

ne mazhar olan insan, O’nun ya-

rattı ı âciz ve nâkıs bir kuldur. 

Dolayısıyla, e er O vermezse in-

san hiçbir eye mâlik olamaz. Ni-

tekim bu durum Kur’an’da “köle-
eli açık efendi” misaliyle öyle

anlatılmı tır: “Allah, hiçbir eye
gücü yetmeyen ve ba kasının
malı olan bir köle ile, kendisi-
ne verdi imiz güzel rızktan giz-
li ve açık olarak Allah yolunda 
harcayan kimseyi misal verir. 
Bunlar hiç e it olur mu? Hamd 
Allah’a mahsustur, fakat onla-
rın ço u bilmezler.”11 slâm’a

göre, mülk Allah’ın oldu una

göre, mükemmel ölçüde temlîk 

görevi de O’na aittir. Aslında her 

insan, Allah’ın sayısız nimetle-

rine mazhar olmu tur. Dünya-

ya geli imiz ba lı ba ına bir hibe 

örne idir. Biz seçilerek gelmi-

izdir. Bu âlemde her bir varlı-

ın kendisine yüklenen bir so-

rumlulu u vardır. Âzâlarımızın

sa lam olu u, sâlih bir çevrede 

yeti memiz, sâlih e  ve evlatla-

rımızın olu u, ya amak için su, 

hava, toprak, ate  gibi nimet-

lerin sunulmu  olması vb. gibi 

sayısız nimetler, bizim açımız-

dan büyük bir de er ifadesidir. 

Ya adı ımız imtihan dünyasın-

da her insan, varlı ın tekâmüle 

eri tirilmesinde bir parça görev 

yapmaktadır. Parçalar ise, bü-

tünü olu turur. Allah’ın sonsuz 

nimetlerine mazhar olan insa-

nın da, sahip oldu u nimetleri 

me rû bir çerçevede ihtiyaç sa-

hipleriyle payla mak gibi ahlâkî 

bir sorumlulu u vardır. Bunun 

ba ında da önceli i, kendisine 

sayısız nimet veren Yüce Varlı-

ı takdir etmek gelir. Bu takdir 

duygusu, hem dil ve hem de fi ilî 

planda gerçekle tirilmelidir.12

Çünkü bize olan hibenin sürek-

lili i ükür denilen takdir duy-

gusuyla artma kaydeder. E er

biz, Allah’ın hibesi olan malımı-

zın bir kısmını yoksullarla payla-

ırsak, malımız artacak; e er biz, 

hibe olarak bize verilen ilmimi-

zi toplumla payla ırsak, ilmimiz 

artacak; e er biz, hibe olarak 

bize verilen zamanımızı faydalı

i lerle de erlendirirsek, zamanı-

mıza bereket gelecektir.

Sonuç olarak söylemek gere-

kirse, insan da hibe olarak sahip 

oldu u nimetleri, nimet sahibi-

nin beyan etti i kimselerle pay-

la malıdır. Her ne kadar mutlak 

anlamda herhangi bir hastaya 

ifa, bir kısıra çocuk, bir sapı-

a hidâyet, bir mübtelâya âfi yet 

veremesek de -ki bütün bunla-

rı Yüce Allah vermeye kâdir ve 

mâliktir- sebeplilik yoluyla kat-

kıda bulunma gibi bir imkânımız

her zaman olabilir. te ancak o 

zaman Yüce Allah’ın el-Vehhab 

ismiyle ahlâklanmı  oluruz.

*. Prof. Dr. 
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